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Đề bài
Câu 1. (1,5 điểm) 
a) Áp dụng quy tắc nhân các căn bậc hai, hãy tính: 
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b) Thực hiện phép tính:           
[image: image2.wmf]25121196:49
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Câu 2. (1,5 điểm) Rút gọn các biểu thức sau:
a) 
[image: image3.wmf]2a.18a

 (với a 
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b. 
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Câu 3. (2,0 điểm): Cho biểu thức P = 
[image: image7.wmf]11
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  (với x 
[image: image8.wmf]³

0, x 
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1)
a) Rút gọn biểu thức P.
b) Tính giá trị của P khi x = 
[image: image10.wmf]2
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c) Xác định x để có P = 
[image: image11.wmf]2


Câu 4. (1,5 điểm): Cho hàm số y = 
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a) Vẽ đồ thị của hàm số trên hệ toạ độ Oxy
b) Đồ thị hàm số cắt trục Ox tại A và cắt trục Oy tại B. Tính độ dài đoạn AB và khoảng cách từ O đến AB.
Câu 5. (3,5 điểm): Cho đường tròn (O, R) và các điểm A, B, C, D trên đường tròn sao cho 
[image: image13.wmf]·
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a) Tam giác AOB và tam giác COD có bằng nhau không? Vì sao?

b) Gọi H và K lần lượt là trung điểm của AB và CD. Chứng minh rằng OH = OK và tính độ dài OH theo bán kính R.

c) Cho bán kính R = 1. Tính diện tích của tam giác vuông cân ngoại tiếp đường tròn.
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Vẽ được đồ thị hàm số là đường thẳng cắt Ox tại A(6, 0) và cắt Oy tại B(0, -3)

AB = 
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Gọi OH là khoảng cách từ O đến AB, ta có AB.OH = OA.OB
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	5.
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	      [image: image25.emf]H

K

C

A

O

B

D

         Vẽ hình và ghi giả thiết, kết luận
Chứng minh được hai tam giác bằng nhau.

- Hai tam giác cân AOB và COD bằng nhau, suy ra 
[image: image26.wmf]ABCD
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H và K là trung điểm của hai dây AB và CD nên 
[image: image27.wmf],
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 (Đường kính đi qua trung điểm của dây). 

Do đó 
[image: image28.wmf]OHOK
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(hai dây bằng nhau thì cách đều tâm).

- Trong tam giác vuông OHA, ta có: 
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Gọi MNP là tam giác vuông cân ngoại tiếp đường tròn (O, R); gọi M’, Q và I là các tiếp điểm của đường tròn với các cạnh NP, MN, MP. 
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 là bán kính đường tròn nội tiếp tam giác MNP.
Theo tính chất hai tiếp tuyến cắt nhau, ta có MO là tia phân giác góc NMP, cũng là đường cao, trung tuyến ứng với cạnh NP của tam giác vuông cân.

Mà 
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(tiếp tuyến tại tiếp điểm), nên M, O, M' thẳng hàng.

Trong tam giác vuông cân OQM (
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Suy ra: 
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Vậy diện tích tam giác MNP là: 
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Ghi chú:  


- Học sinh có thể giải cách khác với đáp án;

- Giám khảo có thể chia nhỏ biểu điểm ở mỗi phần để chấm;

- Với những kết quả là biểu thức vô tỉ học sinh không nhất thiết phải viết dưới dạng số thập phân.
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